



Konfuzius-Institut Metropole Ruhr

德国杜伊斯堡-埃森大学·鲁尔都市孔子学院
Bismarckstr. 120, 47057 Duisburg

通讯报道

“China 8” 中国现代艺术展期间鲁尔都市孔子学院活动系列报道二

在博物馆里体会汉字魅力

2015年5月31日上午，周日的杜伊斯堡在丝丝细雨中显得有些冷清，但在Lehmbruck博物馆门前却已有不少市民在等候开馆。原来，他们是来体验中国现代艺术和汉字魅力的，这也是“China 8”中国现代艺术展在鲁尔区开展期间，由鲁尔都市孔子学院和Lehmbruck博物馆共同策划的系列活动之一。许多满怀期待从不同地方赶来的外国友人在这里不仅一睹中国当代艺术品的风采，还聆听了一堂生动的汉字入门课，体验了用毛笔写汉字的乐趣，相信对他们而言，这会是一次很有意思的经历。

开馆不久，报名参加体验活动的参观者就跟随此次“China 8”中国现代艺术展策展人之一，来自Lehmbruck博物馆的Buchhardt先生，欣赏了馆内展出的中国现代艺术品。紧接着孔院的陈晶老师在展厅内开始给大家做汉字入门介绍，配合精心制作的幻灯片，陈老师形象生动地向大家描述了汉字的形成、演变历史、构造、偏旁等等，还请大家通过汉字的演变过程或构造猜它们的意思，有的字比较简单，比如“日”，大家很快就能得出答案，有的字难一点，比如“灾”，听众们开始一脸疑惑，但听完陈老师的解释，都又豁然开朗地笑了。在这样轻松的互动中，大家认识了一些简单的汉字，也对汉字有了进一步的认识。



认识汉字的魅力

接下来到了动手学书法的时间，大家一起来到博物馆的工作坊，桌上早已摆好毛笔，宣纸。鲁尔都市孔子学院的院长刘靓女士首先给大家介绍了正确的握笔姿势，汉字的基本书写规则等等，大家听得津津有味。刘院长还给大家解释了用来练习书法的汉字“永”，并亲自演示，大家看着墨迹在纸上沁润，形成美丽的汉字，不由得也跃跃欲试。在孔院老师们的帮助下，大家认真地写了起来，他们或站或坐，一脸认真地握着笔，小心翼翼地写下每一画，老师们也不时地给他们讲解着笔画顺序，给他们写的汉字提出改进意见。这些学习汉字的外国友人中，有在奥地利工作的芬兰人，有退休的夫妻，有其乐融融的一家三口，有在社区大学学过中文的老奶奶，也有来自慕尼黑的曾在小时候学过中文的老爷爷，但大家都对中文，对汉字充满着好奇，这次直观的体验想必让他们对中文产生了更加浓厚的兴趣。最后，除了学习书法，孔院的老师们还邀请大家挑选印有孔院图标的明信片，并在上面用中文写下名字留作纪念。



认真书写“永”字的老人

两个多小时的中国艺术文化体验活动很快过去，许多人都显得意犹未尽。相信随着中国和德国在各个方面的交流合作越来越紧密，更多的德国人会对中文或者中国文化产生兴趣，也相信这种同当地文化机构合作，带着“产品”走向当地民众的模式会令孔子学院有机会发挥出更大的作用。

鲁尔都市孔子学院 周冰辰供稿